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       ĐỀ CHÍNH THỨC 


             Môn: VẬT LÝ; Lớp 10
        (Đề có 04 trang) 
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I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (7,0 điểm)

Câu 1.  Trong va chạm mềm đại lượng nào của hệ được bảo toàn

A. Nhiệt năng.
B. Động lượng.
C. Động năng.
D. Cơ năng.

Câu 2.  Đơn vị của tốc độ góc trong chuyển động tròn đều là

A. m/s.
B. rad/s.
C. Hz.
D. rad.

Câu 3.  Một vật có khối lượng 0,2 kg có thế năng 3,6 J đối với mặt đất. Lấy g = 10 m/s2. Khi đó vật ở độ cao bằng
A. 2,4 m.
B. 1,8 m.
C. 1,5 m.
D. 3,6 m.

Câu 4.  Xét một hệ cô lập gồm hai vật có khối lượng m1, m2. Hai vật va chạm nhau, vận tốc trước và sau va chạm của mỗi vật theo thứ tự 
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. Hệ thức của định luật bảo toàn động lượng của hệ là
A. 
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Câu 5.  Một vật có khối lượng m ở độ cao h so với gốc thế năng. Biết gia tốc rơi tự do là g. Thế năng trọng trường của vật là
A. Wt = mgh.
B. Wt = mh/2g.
C. Wt = mg2h.
D. Wt = m2h/g.

Câu 6.  Một lực 
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 có độ lớn không đổi tác dụng vào một vật đang chuyển động với vận tốc 
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 theo các phương khác nhau như hình sau. Độ lớn của công do lực 
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 thực hiện xếp theo thứ tự tăng dần là
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A. (a, b, c).
B. (c, a, b).
C. (a, c, b).
D. (b, a, c). 
Câu 7.  Chọn câu không đúng khi nói về chuyển động tròn đều?
A. Tốc độ góc không đổi.
B. Tốc độ không đổi.

C. Quỹ đạo là đường tròn.
D. Quỹ đạo là hình tròn.
Câu 8.  Ngẫu lực là hệ hai lực
A. song song, cùng chiều, có độ lớn khác nhau và cùng đặt vào một vật.

B. song song, ngược chiều, có độ lớn bằng nhau và cùng đặt vào một vật.
C. song song, cùng chiều, có độ lớn bằng nhau.

D. song song, ngược chiều, có độ lớn khác nhau.

Câu 9.  Có ba chiếc xe ô tô với khối lượng và chuyển động với vận tốc lần lượt

Xe A: m, v.

Xe B: 
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Xe C: m, 
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Thứ tự các xe có động năng tăng dần là

A. (C, B, A).
B. (C, A, B).
C. (B, C, A).
D. (A, B, C).

Câu 10.  Động lượng của một vật có đơn vị đo là

A. N.m/s.
B. N/s.
C. kg.
D. kg.m/s.
Câu 11.  Động năng của vật là đại lượng
A. vô hướng, có thể dương hoặc âm.
B. véctơ, luôn dương hoặc bằng không.
C. véctơ, luôn dương.

D. vô hướng, có thể dương hoặc bằng không.
Câu 12.  Khi đun nước bằng ấm điện thì dạng năng lượng nào đã được chuyển hóa thành nhiệt năng?
A. Hóa năng.
B. Quang năng.
C. Điện năng.
D. Nhiệt năng.

Câu 13.  Một vật được thả rơi tự do từ trên cao xuống đất thì
A. động năng tăng, thế năng tăng nhưng cơ năng thì không đổi.

B. động năng giảm, thế năng tăng nhưng cơ năng thì không đổi.

C. động năng tăng, thế năng giảm nhưng cơ năng thì không đổi.

D. động năng giảm, thế năng giảm nhưng cơ năng thì không đổi.
Câu 14.  Khi lực 
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 không đổi tác dụng lên vật trong khoảng thời gian (t thì biểu thức nào sau đây là xung lượng của lực 
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 trong khoảng thời gian (t?
A. 
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Câu 15.  Biểu thức tính cơ năng của vật chuyển động trong trường trọng lực là

A. 
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Câu 16.  Đơn vị nào sau đây không phải là đơn vị công suất?

A. HP.
B. J.s.
C. N.m/s.
D. W.

Câu 17.  Một vật có khối lượng 0,5 kg chuyển động dọc theo trục tọa độ Ox với vận tốc 20 m/s. Động lượng của vật bằng
A. 5 kg.m.
B. 10 kg.m.
C. 10 kg.m/s.
D. 5 kg.m/s.
Câu 18.  Khi vật chuyển động với vận tốc 
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 cùng hướng với lực 
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 không đổi thì công suất trung bình P được tính bằng công thức
A. P = F/v.
B. P = F.v2.
C. P = F.v.
D. P = F/v2.

Câu 19.  Một đĩa tròn quay đều mỗi vòng trong 0,8 s. Tốc độ góc của một điểm A nằm trên vành đĩa là

A. 2,5( rad/s.
B. 3,2( rad/s.
C. 1,25 rad/s.
D. 1,6( rad/s.
Câu 20.  Đại lượng đặc trưng cho khả năng thực hiện công của một vật trong một đơn vị thời gian được gọi là
A. công suất.
B. công cơ học.
C. công phát động.
D. công cản.

Câu 21.  Hiệu suất của động cơ nhiệt được viết dưới dạng nào sau đây
A. 
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Câu 22.  Một lực có độ lớn 30 N tác dụng lên một vật rắn quay quanh một trục cố định, biết khoảng cách từ giá của lực đến trục quay là 20 cm. Mômen của lực tác dụng lên vật bằng

A. 1,5 N.m.
B. 150 N.m.
C. 600 N.m.
D. 6 N.m.
Câu 23.  Một vật chịu tác dụng của lực 
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 không đổi và điểm đặt của lực đó chuyển dời một đoạn s theo hướng hợp với hướng của lực góc α. Công thức tính công của lực 
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 là
A. A = F.s.tanα.
B. A = F.s.sinα.
C. A = F.s.
D. A = F.s.cosα.
Câu 24.  Chọn phát biểu đúng về mối quan hệ giữa vectơ động lượng 
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 và vận tốc 
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 của một chất điểm.
A. Cùng phương, cùng chiều.
B. Cùng phương, ngược chiều.

C. Vuông góc với nhau.

D. Hợp với nhau một góc α ( 0.

Câu 25.  Nội dung của định luật bảo toàn động lượng được phát biểu là

A. Động lượng của mỗi vật trong hệ là đại lượng bảo toàn.

B. Động lượng của hệ kín thay đổi.

C. Động lượng của một vật trong hệ không đổi.
D. Động lượng toàn phần của hệ kín là một đại lượng bảo toàn.

Câu 26.  Chọn phát biểu không đúng khi nói về hiệu suất
A. Hiệu suất cho biết tỉ lệ giữa năng lượng có ích và năng lượng toàn phần do máy sinh ra trong khi hoạt động.

B. Hiệu suất được tính bằng thương số giữa năng lượng có ích và năng lượng toàn phần.

C. Hiệu suất được tính bằng hiệu số giữa năng lượng có ích và năng lượng toàn phần.

D. Hiệu suất luôn có giá trị nhỏ hơn 1.

Câu 27.  Một vật chuyển động tròn đều với chu kì T, tần số góc (, số vòng mà vật đi được trong một giây là f. Chọn hệ thức đúng.

A. 
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Câu 28.  Mô men lực đối với trục quay là đại lượng

A. luôn có giá trị âm.

B. luôn có giá trị dương.
C. đặc trưng cho tác dụng làm quay của vật.
D. đặc trưng cho tác dụng làm quay của lực.
II. PHẦN TỰ LUẬN (3,0 điểm)

Câu 1 (0,5 điểm). Một vật được ném thẳng đứng lên cao với vận tốc là 20 m/s từ độ cao h so với mặt đất. Khi chạm đất vận tốc của vật là 30 m/s, bỏ qua sức cản không khí. Chọn mốc thế năng tại mặt đất, lấy g = 10 m/s2. Áp dụng định luật bảo toàn cơ năng hãy tính độ cao h?

Câu 2 (1 điểm). Một người gánh hai thùng nước bằng đòn gánh AB dài 1,2 m có trọng lượng không đáng kể. Khi đòn gánh cân bằng thì vai người ấy đặt ở điểm O, biết OA 40 cm. Gọi P1 là trọng lượng thùng nước treo ở A và P2 là trọng lượng thùng nước treo ở B. Khi đó tỉ số P1/P2 là bao nhiêu? 
Câu 3 (1 điểm). Một gàu nước khối lượng 20 kg được kéo cho chuyển động đều lên độ cao 5 m trong thời gian 1 phút 40 giây. Tính công suất của lực kéo, lấy g = 10 m/s2.
Câu 4 (0,5 điểm). Một vật có khối lượng m chuyển động với vận tốc 3 m/s đến va chạm với một vật có khối lượng m/2 đang đứng yên. Sau va chạm, hai vật dính vào nhau và chuyển động với cùng vận tốc. Xác định vận tốc của hai vật ngay sau va chạm.
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